

厚重历史

光山又见司马光(上)

王加友 王刚 黄磊

岁月翩跹,时光不老。大别山下的清润美玉、淮河之滨的厚重古城——光山,即将迎来出生于光山的北宋名相司马光的千年诞辰。

行走于街巷,尽览古迹,想跨越时空,追逐先贤,一睹司马光这位史学巨匠的风采。

官渡河清波缓流,沿岸高楼林立,沥青马路舒阔畅通,老街古旧素净,往来行人从容带笑,书声朗朗清脆……走完古城,竟发现,眼前的一砖一瓦,眼前的男女老少似乎都带着司马光的影子。那位聪慧好学、清廉仁厚、诚恳勤勉的司马光在他的家乡不只是停留于纸上,而是“活”了过来。

1000年前的10月18日,光山县衙的庭院内,一个男婴呱呱坠地,知县司马池以地名儿子取名光。县界北临淮河,沿岸青山峰峦绵延,朝霞、夕阳映于水面再反射至峰顶,有浮光耀彩之美,隋朝据此改县名为光山。以光为名,就是取其吉祥之意,是父亲对爱子的美好期许。

“群儿戏于庭,一儿登瓮,足跌没水中,众皆弃去,光持石击瓮破之,水迸,儿得活。”

据《宋史》记载,司马光六七岁时与伙伴们在县衙内玩耍,一个孩子不小心掉进蓄满水的大缸中,在一众孩童害怕的惊叫声中,司马光用石头砸破水缸,救出了他的伙伴。

这一砸,使一个年幼稚子名扬京洛,妇孺皆知;也使一个智慧之乡定格于历史。

司马光生于光山,长于光山。是婉约的淮河水给了他机智聪颖,是清澈的光州茶教会他光明诚恳。千年后,在同样的土地上,光山人一锤砸开了官渡河岸边泥泞的地面。这一砸,砸开了官渡河综合治理的序幕,也砸开了光山县“拥河发展”的智慧之旅。

官渡河,在光州这片土地上静静流淌过千年,孕育了名垂千古的司马光,也孕育了勤恳淳朴的光山人。她是光山人的母亲河,是光山人心底永远的惦念。

灵秀的山水养出了机智勇敢的司马光,先贤已逝,这智慧却历久弥新,融入淮水中,滋养后来人。

“一河两库三园”,是光山人美化家乡的设计。官渡河褪去了被战火凌虐的破旧外衣,露出她原本的婉丽风姿。清波一脉,间或几棵古树植根于水中,曲干虬枝,苍劲有致。南北两岸雕栏相对,静谧安宁,宛如画卷。临河垂钓的老翁,晨跑健身的青年,嬉戏追逐的儿童,使得这幅画卷生动起来,于是一砖一石都跟着“活”了过来。这是光山人休闲、锻炼、居住的地方。母亲河被她的儿女们精心打扮,恢复健康壮美,以全新的面貌又哺育着她的孩子们。

龙山湖国家湿地公园位于官渡河畔,春夏之际,绿荫碧莲,白鹭嬉戏,水田耕作,身处其中只觉得光阴飞逝,不舍离开。龙山湖的游艇似出海的白鲨撕开琥珀般的湖面疾驰而过,带出的涟漪激荡至岸边,使那墨青的滩地随之涌动,一白一黑,又是另一番让人神往的景致。湖面中央伸展着一道龙堤,三座月亮门拱桥掩映湖面,妩媚娉婷。恰如一幅画最后的点睛之笔,龙堤卧波,桥影照水,美轮美奂中好似梦回西湖。

再往南,五岳湖风景区和大苏山国家森林公园与龙山湖遥遥辉映,像是散落在官渡河这条玉带旁的三颗明珠。由五条河流汇集而成的五岳湖,宛如一只巨大的手掌伸展于青山翠岭之间,用其得天独厚的湖光山色吸引着游客的眼睛,又用其肉质鲜嫩的“五岳鱼”勾引着游客肚里的馋虫。得益于水库的修建,北国江南的风景永远鲜活,珍馐野味源源不断,随时来,随时可享受。大苏山中的佛教圣地净居寺香客如织,在这片林海中增添了神秘与庄严。

大自然的鬼斧神工与光山人的灵巧思相映成趣,自然的馈赠在他们手里既能满足电力水利,又能成就一幅又一幅人在画中游的绝佳美景。

龙山湖国家湿地公园的核心区,一座古色古香的小镇正在能工巧匠的手中复兴。据传,司马光的启蒙先生就是出自这个村落,司马光童年也常常在此玩乐学习。这便是如今的“司马光小镇”。

小镇是司马光留给我们的一个梦。梦里“茅檐低小,溪上青青草”,大概青山环绕、绿树成荫的自然庇佑,让小镇的温度比别处低一些,现在这时节,镇西的小河边绿草葱茸,旺盛喜人。梦里“晨兴理荒秽,带月荷锄归”,一间间民俗农耕和种子文化展览馆古朴恬静,犁车、水船、石磨……似乎仍带着旧时主人劳作的温度。田间地头,随处可见辛勤耕作的村民。湖光树影中,闹市的喧嚣、吵嚷远离而去,心不由自主地放松下来,日出而作,日落而息,再一尝司马光家宴,时光的脚步走到这里,也要留恋这世外桃源。

沿着司马光小镇往东看去,“一寨一河九峰十八园”,百里长廊,繁花似锦,美不胜收。

光山的青山绿水中司马光的痕迹无处不在,光山人却将司马光的雕像竖在了2016年恢复客运业务的火车站旁,如此精巧的选择,让人赞许之余不禁莞尔,“乘司马光号专列,游中国智慧之乡”的慕乡之情更让人动容。2018年10月份竣工通车的天赐桥,以大鹏展翅的傲人雄姿打通南北,连接火车站与城区。光山的人文风韵,光山的胜景佳肴,将不再是我们不舍示人的私藏宝贝,而会以完全开放的姿态,欢迎八方来客。千年前的司马光让这座小城之名走出去,如今,她以鹰击长空的气魄,欢迎所有人走进来。

景区采风寻灵感 探讨交流出精品

《河南文学》主编李一莅临商城县指导文学创作



景区采风 涂保学 摄

信阳消息(涂保学 吴双)近日,《河南文学》主编李一莅临商城县指导作家采风创作。商城县文联主席熊伟生,商城县作家协会副主席张绍金,以及来自商城县和潢川县的部分作家代表刘昌国、丁大军、肖乃科、叶澜等应邀参加了采风活动。

此次采风活动在商城县著名的风景区黄柏山国家森林公园举行。黄柏山国家森林公园是国家4A级旅游景区,位于商城县南部,地处大别山腹地和豫、鄂、皖三省交界处,素

有“鸡鸣闻三省”之称。景区总面积4010.6公顷,共分为九潭谷山水观光区、九峰尖登山探险区、大牛山森林沐浴区、界巴冲生态游览区、黄柏山佛教文化区5个景区。作家们参观了各个景点,完成了一日走三省的采风活动。

随后,李一在商城县锦绣宾馆会议室与商城县、潢川县部分作家就文学创作,进行了深入交流和探讨。参与活动的作家纷纷表示,此次活动让人受益匪浅,一定要创作出文学精品奉献给社会。

老照片

采茶

作者:田文琏

